



关爱环卫工人 共建文明城市

——2021年咸宁市庆祝湖北省第24个环卫工人节

●记者 杜培清 通讯员 邓迢迢

前言

2021年10月26日是我省第24个“环卫工人节”，这是全社会弘扬环卫工人爱岗敬业、吃苦耐劳、默默奉献精神，推崇尊重、理解、支持环卫工人劳动成果良好风尚，激发社会正能量的节日。近年来，在市委、市政府和市城管执法委的坚强领导下，在全体环卫工作者的辛勤努力下，无论是环卫作业水平、队伍建设还是基础设施都有了新的提高，得到了广大市民的高度评价。截至目前，市城区已经规划建设改造了99座标准化公厕，24小时免费向市民开放；相继建成了市城区生活垃圾无害化处理厂、餐厨废弃物无害化处理厂、危废垃圾无害化处理厂、大件垃圾拆解破碎中心，市城区建筑垃圾资源再利用项目有望在今年底建成，至此，垃圾分类末端处理系统将全部投入使用，形成闭环系统。环卫战线涌现出以全市优秀共产党员钱玲利为代表的一批先进典型，环卫工人政治地位明显提高。实践证明，广大环卫干部职工在急难险重任务面前，经受住了各种考验，不论刮风下雨、酷暑严寒，日复一日，表现出了特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的良好素质，在平淡的工作中，用勤劳的双手和辛勤的汗水换来了城市的洁净和美丽，以实实在在的行动担当起一份令人尊敬的责任，得到了全社会的理解、关心、支持和尊重！



▲市委书记孟祥伟参加志愿者清洁活动



▲市长王远鹤调研餐厨废弃物无害化处理项目



▲副市长吴刚与环卫工人亲切座谈

■环卫保洁步入“精细化”

近年来，市环卫局创新工作思路，积极探索适合咸宁的深度保洁模式，形成了市区先行、样板带动、县（市）跟进的全市深度保洁试点创建格局。确立市城区长安大道、银泉大道（含银泉路、温泉路）为南北轴线，永安大道、金桂路、十六潭路、咸宁大道及延伸线为东西轴线，绕城而过的6公里淦河为中轴线和“城市客厅”，形成“两纵四横一厅”为主，南北纵横、东西贯通的深度保洁示范路格局。

第一，市区环境综合整治效果明显。市环卫局作为城区的环境卫生保障责任单位，始终以全市城管月度综合评价机制为抓手，对市城区139条主次干道、652条背街小巷、6公里淦河水域坡岸、公园、广场等共计1300万²保洁范围，以及77座直管公厕、6座垃圾中转站，常年坚持不懈高标准开展全城深度清扫冲洗保洁行动。深度保洁实现了“两个变化”，城区环境卫生整治工作迈上新的台阶。一是变“机械+人工保洁”为“多机联合为主+人工机动为辅”的高效机械联合作业，每天12台洒水车洒水2遍，4台高压冲洗车每7天一个周期巡回冲洗，3台高压抱管车针对车辆带泥上路污染路面现象第一时间到达现场冲洗处理，4台大型喷雾抑尘车对城区32条主要道路，每天不低于8次巡回喷雾降尘作业；针对油污污染路面问题，利用烧碱、洗衣粉人工将污渍软化，再用小养护车清洗。二是变“全路段综合保洁”为“机动车道与非机动车道、人行道分离”保洁，每天10台清扫车清扫道路

人字沟，16台养护车每10天一个周期冲洗人行道，机动车道保持路面湿润，非机动车道、人行道保持洁净不起尘。

第二，垃圾收运及处理能力明显提升。一是推进环卫项目建设。全力推动日处理餐厨垃圾100吨的市城区餐厨废弃物无害化处理项目于2020年11月建成并投入运营。强势推动年处理量100万吨的市城区建筑垃圾资源再利用项目落地并正在抓紧工程施工，确保2021年12月31日前完成全部项目建设并投产运营。二是健全生活垃圾分类收运处理体系。引入专业的环卫清运作业、生活垃圾分类、餐厨垃圾处理、建筑垃圾处置等市场化运营公司，提升末端无害化处置、资源化利用能力。目前，市城区餐厨垃圾日收运量达30余吨，且收运处理量逐月递增，力争尽快实现应收尽收；1至9月市城区生活垃圾清运和焚烧处理量达15.43万吨。我市农村生活垃圾治理基本符合“户分类、组保洁、村收集、镇中转、县处理”的总体要求，农村保洁依托现有行政体系，转运环节基本实现市场化，建立起城乡一体、全域覆盖的全市生活垃圾收运体系。2021年5月，我市被省政府评为全省农村生活垃圾无害化处理全达标先进市。

■垃圾分类向纵深推进

2020年底，市城区建成29个垃圾分类试点小区，覆盖户数38050户，创新实施入户宣传、分类指导、错时投放、点位管理、分类收运“五个到位”生活垃圾治理模式，有效破解生活垃圾分类工作中“分不准”“不想分”“管理

难”等突出问题，探索出一条符合咸宁城区实际、可持续发展的垃圾分类治理路径。

近期，按照省住建厅关于居民小区垃圾分类覆盖率达标要求，我市已出台《咸宁市推进城区生活垃圾分类工作实施方案》，将垃圾分类工作向纵深推进。工作目标：到2021年12月底，市城区各类学校、医院、党政机关、企事业单位等公共机构实现生活垃圾强制分类全覆盖；市城区建成区（含高新区）居民小区垃圾分类户覆盖率达60%；在市城区新建30个标准化垃圾分类投放收集示范点。到2022年12月底，市城区所有居民小区垃圾分类户覆盖率达100%，覆盖户数15.5万户。

■公厕为文明城市“代言”

自2018年起，我市通过“新建一批、改建一批、开放一批”的方式，将“厕所革命”这场“小角落里的大革命”在咸宁城镇铺陈开来，三年市城区新建改建公厕99座，2021年初，顺利通过湖北省“厕所革命”指挥部复核验收。目前，市城区共有公厕373座（其中环卫直管公厕77座），达到每平方公里4.9座，形成了布局合理、数量充足、全面覆盖、24小时对外开放的城市公厕服务体系。

如今，设计新颖的沿河路公厕、钱瑛纪念馆旁的书院式公厕、咸宁市第一人民医院附近的阳光房式公厕、金桂桥旁的三棱柱式公厕、探求以商养厕模式的潜山寺公厕等等，通过不断完善公厕硬件设施的同时，努力提升保洁质量及精细化服务水平，让市民

“方便”起来更方便。市城区一批既有“面子”又有“里子”的公厕已成为香城泉都一道亮丽的新景，兼具“高颜值”“高标准”“高服务”的城市公厕俨然成为城市文明的窗口和“代言人”。

■关爱环卫工人感谢有你

多年来，市委、市政府用行动持续关爱着环卫工人，社会各界也用行动关爱环卫工人。今年2月1日，雾色朦胧，值春节来临之际，市委书记孟祥伟冒着大雨奔走在大街中，沿咸宁大道慰问环卫工人，给他们送上新春的祝福爱心礼包，为广大环卫工人带去了市委、市政府的关爱之情，并和环卫工人面对面亲切攀谈，聊聊家长里短，让辛勤劳动的环卫工人们感动万分。今年环卫工人节，市委市政府安排了33万元专项资金用于开展环卫节庆祝和表彰慰问活动。8月5日，市总工会给辛勤工作在一线的环卫工人送去西瓜、矿泉水、毛巾和3000元的慰问金。爱心企业和各界人士积极慰问环卫工人，如，7月20日镇方河（网红牛肉哥）送上1千斤西瓜；7月26日麻风湿润医院送来毛巾、西瓜、口罩、风油精和遮阳伞；8月22日湖北金辽鸿饮品有限公司送来100桶桶装水和24箱瓶装水。

金秋十月，硕果飘香。环卫人用行动传递文明，用一把扫帚扫出了城市的文明，用一个撮箕端出了城市的整洁，用一双手呵护了咸宁的美丽。市环卫局将不忘人民重托，秉持“宁可一人脏，换来万人洁”的环卫精神，洗亮香城街！

